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Pressemitteilung

Bunt, vielfältig, spontan: Ab in die Black Box
Projekt will Jugendliche für den Beruf Erzieher*in gewinnen

Osnabrück. Erzieherinnen und Erzieher werden auch im Osnabrücker Land händeringend gesucht. Doch wie kann man Jugendliche für die entsprechende Ausbildung begeistern? Die Antwort steckt in der Black Box, einem neuen Projekt der Berufsbildenden Schulen (BBS) Melle, das durch die Servicestelle Schule-Wirtschaft der MaßArbeit und die Kita Kunterbunt in Dissen initiiert wurde.

Gerade in Zeiten von Corona hat sich gezeigt, wie unverzichtbar gut ausgebildetes Personal in Kitas, Krippen, aber auch Jugendhilfeeinrichtungen ist. Um dem Fachkräftemangel in der Region zu begegnen, hat sich die im Rahmen des ESF-geförderten Projektes „Wir machen mehr AUS-Bildung: Fachkräfte für die KiTas“ Black Box zum Ziel gesetzt, junge Menschen und Quereinsteiger für den Beruf Erzieher*in zu gewinnen. „Mit der mobilen Black Box haben wir eine Unterrichtseinheit für weiterführenden Schulen und Ausbildungsmessen geschaffen, die auf innovative und überraschende Weise auch unentschlossene Schülerinnen und Schüler erreichen kann“, betont Sandra Kundt, Leiterin der KiTa Kunterbunt in Dissen. Eine Idee, die maßgeblich Susanne Belau entwickelt hat: „Die Jugendlichen erhalten nicht nur wesentliche Informationen über das Berufsbild, sondern erleben auch sehr emotional, wie vielseitig und erfüllend die Arbeit mit jungen Menschen sein kann“, so die Projektkoordinatorin und Pädagogische Mitarbeiterin der KiTa Kunterbunt. 

Doch was ist diese Black Box nun eigentlich? Es handelt sich um ein abgedunkeltes Zelt, in dem mit Schwarzlichtfarbe Inhalte des Berufes gezeigt werden. Das Motto dabei: Bunt, vielfältig und spontan. „Gestaltet haben die Schwarzlicht-Plakate Schülerinnen und Schüler der BBS Melle, die sich bei uns als Sozialpädagogische:r Assistent:in ausbilden lassen,“ schildert Claus Dötzer, Kommissarischer Schulleiter. Eine Aufgabe, die ihnen großen Spaß gemacht hat: „Die Jugendlichen haben mit viel Engagement ihr künftiges Berufsbild beschrieben und kreativ gestaltet. So können mögliche Azubis auf Augenhöhe angesprochen werden“, erklärt Elke-Petra Trendelkamp, Abteilungsleiterin Sozial- und Heilpädagogik an der BBS Melle.

Jetzt geht das Projekt auf eine Reise durch die weiterführenden Schulen. „Während des Unterrichts können die Schülerinnen und Schüler die Black Box entdecken und werden so spielerisch mit Inhalten des Ausbildungsberufes vertraut gemacht“, erläutert MaßArbeit-Bereichsleiterin Susanne Steininger. Im Anschluss kann dann jede Kleingruppe ein Polaroid-Foto und Smartphone-Selfie von sich und den Plakaten machen. Das Polaroid Bild wird mit einem Sticker zur KiTa Landkarte (www.kita-landkarte.de) versehen, so dass die Schülerinnen und Schüler sich direkt im Anschluss bewerben können. Denn auf www.kita-Landkarte.de finden sie alle entsprechenden Ausbildungs- und Praktikumsmöglichkeiten in der Region Osnabrück.

Lust auf einen Test der Black Box bekommen? Eltern und Jugendliche können sie auf dem diesjährigen Berufsorientierungsparcours BOP in Melle erkunden, der am 3. Mai von 18 bis 20 Uhr für Familien und am 4. Mai von 8 bis 14 Uhr für Schülerinnen und Schüler in der BBS Melle stattfindet.
Weitere Infos gibt es bei der Servicestelle Schule-Wirtschaft der MaßArbeit, Annika Schütte, E-Mail schuettea@massarbeit.de, Telefon 0541 6929661.



Bildunterschrift:
Sie machen mit der Black Box jungen Menschen das Angebot, den Beruf Erzieher*in von einer ganz neuen Seite kennen zu lerne (von links nach rechts stehend): Claus Dötzer, Kommissarischer Schulleiter der BBS Melle, Elke-Petra Trendelkamp, Abteilungsleiterin Sozial- und Heilpädagogik an der BBS Melle, Susanne Steininger, Bereichsleiterin MaßArbeit und Susanne Belau, Projektkoordinatorin KiTa Kunterbunt, sowie (von links nach rechts sitzend) Annika Schütte, Servicestelle Schule-Wirtschaft und Sandra Kundt, Leiterin der Kita Kunterbunt.
Foto: MaßArbeit / Miriam Loeskow-Bücker
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