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Pressemitteilung

120 Ausbildungsberufe zum Reinschnuppern
70 Unternehmen stellen sich bei der Messe #DeineAusbildungSuchtDich! in Neuenkirchen vor  

Neuenkirchen. Ein toller Veranstaltungsort, spannende Unternehmen und über 800 interessierte Schülerinnen und Schüler: Die Vorfreude auf die Ausbildungs- und Berufsorientierungsmesse #DeineAusbildungSuchtDich! (#DASD) am 25. und 26. März im Betrieb von Elektrotechnik Grüter in Neuenkirchen wächst. „Mit rund 120 verschiedenen Ausbildungsberufen bieten die Betriebe einen ausgesprochen breiten Einblick in die Möglichkeiten der beruflichen Weichenstellung für junge Menschen“, so MaßArbeit-Vorstand Lars Hellmers zufrieden.

Zur vierten Auflage von #DASD, der Berufsorientierungsmesse für die LEADER Region im Nordkreis, laden in diesem Jahr die vier Samtgemeinden Artland, Bersenbrück, Fürstenau und Neuenkirchen sowie die Stadt Bramsche und die kommunale Arbeitsvermittlung MaßArbeit ein. Am Abend des 25. März findet die Messe für Familien und Ausbildungsinteressierte im Brockampsweg 5 statt. Zielgruppe sind Eltern und ihre Kinder ab 14 Jahren, aber auch andere Interessierte, die einen Ausbildungsplatz suchen. Alle Gäste haben die Möglichkeit, durch Arbeitsproben ganz praktisch in die jeweilige Ausbildung reinzuschnuppern und ganz direkt mit den Betrieben ins Gespräch zu kommen. Auch die Jugendberufsagentur ist vor Ort, um den Eltern Fragen rund um die Themen Bewerbung, Ausbildung und Studium zu beantworten. Außerdem wird ein Bewerbungsmappencheck angeboten.

Am Vormittag des 26. März besuchen dann rund 800 Schülerinnen und Schüler der weiterführenden Schulen der vier Samtgemeinden und Bramsche ab Klasse neun die Messe. Sie bereiten diesen Tag gemeinsam mit ihren Lehrkräften und dem Übergangsmanagement der MaßArbeit vor. Dazu erhalten sie von der Servicestelle Schule-Wirtschaft der MaßArbeit ein sogenanntes Laufbuch, das neben einer Auflistung der Unternehmen und ihren Ausbildungsberufen auch Aufgaben zur Vorbereitung im Unterricht liefert. 

„Ich freue mich riesig, dass die Messe in diesem Jahr in unserer neuen Halle für den Trafo- & Schaltschrankbau stattfindet! Zusammen mit der Goode-Weg-Schule wollen wir den Vorabend für Familien möglichst locker gestalten, und zwar mit einem Grillstand und einem Getränkewagen, bei dem sich alle in entspannter Atmosphäre austauschen können“, so Marco Grüter, Geschäftsführer der gastgebenden Firma Elektrotechnik Grüter. Christoph Trame, Bürgermeister der Samtgemeinde Neuenkirchen, ist nicht nur von Grüters Engagement begeistert: „Ich freue mich wirklich auf die Messe. Sie bietet eine fantastische Gelegenheit für Familien, sich mit Unternehmen und den vielfältigen Berufsmöglichkeiten in unserer Region auseinanderzusetzen. Als Bürgermeister freue ich mich besonders, solch ein großartiges Event in unserer Gemeinde zu unterstützen.“

Mit 70 Ausbildungsbetrieben ist die Messe ausgebucht. „Diese große Resonanz zeigt, wie aktiv unsere Unternehmen das Thema Ausbildung angehen,“ betonte der MaßArbeit-Vorstand. Er wünscht sich vor allem ganz viel Beteiligung der Eltern am Vorabend-Angebot: „Wir sehen immer wieder bei unseren Messen, dass die Eltern in Erwartung einer eher trockenen Veranstaltung kommen und sie umso begeisterter wieder verlassen – das freut uns als Veranstalter natürlich sehr“, sagte Hellmers.

	

Bildunterschrift:
[bookmark: _GoBack]Die Vorbereitungen für die Messe #DeineAusbildungSuchtDich laufen auf Hochtouren. Daran beteiligt sind (von links nach rechts) Katja Bielefeld, Servicestelle Schule-Wirtschaft MaßArbeit, Karin Lichtner, Büromanagement Elektrotechnik Grüter, Marco Grüter, Geschäftsführung Elektrotechnik Grüter, Lars Hellmers, Vorstand MaßArbeit, Christoph Trame, Bürgermeister der Samtgemeinde Neuenkirchen, Nils Schnieders, Regionalmanagement LEADER-Region Nördliches Osnabrücker Land, Thomas Heppner, und Sascha Schulte, Goode-Weg-Schule Neuenkirchen, Claudia Feltmann, Samtgemeinde Neuenkirchen, und Vicky Teipen, ArbeitgeberService der MaßArbeit.
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